



警察閱讀民盟領先的報道。美聯社



緬甸報章都報道昂山勝選。美聯社

# 昂山盼破冰和談

## 吳登盛願點票後再說

緬甸大選官方結果陸續公佈，昂山素姬領導的全國民主聯盟(NLD，簡稱民盟)至今奪得約八成直選議席，執政機會高唱入雲，外界關注當地政權過渡安排。昂山昨日向總統吳登盛、國會議長吳瑞曼及國防軍總司令敏昂萊發公開信，希望下周舉行「全國和解談判」，緬甸政府及吳瑞曼初步反應正面，為和平實現政黨輪替再踏出重要一步。但吳登盛則表明，要等最終點票完成後才見面。

昂山在公開信中表示，緬甸公民通過選舉，以和平方式明確表達意願，她有意討論國家和解事宜，「如果可以，我希望是下周」，形容這對國家尊嚴及國民幸福至關重要。民盟資深成員溫騰透露，昂山前日獲悉民盟大勝後隨即發信，估計會面可能與過渡期安排有關。

民盟暫奪八成議席 料多等10日

昂山此前曾表明不會追究軍方過去所作所為，當地分析家丹索南指出，公開信顯示昂山願意不計前嫌，與所有政治勢力合作，期望吳登盛能為國家利益着想，擔當民盟與軍方間的橋樑。總統發言人兼新聞部長吳耶圖昨午在社交網站facebook發帖，承諾將於選舉委員會公佈所有選舉結果後，按照昂山的建議舉行雙邊會談，並按照法定時間表和平移交權力。吳瑞曼亦於昨日貼出公開信，表明願意下周與昂山會面，期望有助國家平穩發展。

選委會截至昨晚7時(香港時間昨晚8時30分)公佈299個國會議席結果，民盟橫掃其中256席，昂山於仰光高穆選區高票當選。選委會估計，最少10日後才能發放最終選舉結果。

吳耶圖昨日以吳登盛名義恭賀民盟暫時領先，讚揚民盟選舉期間表現合作。他前日接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時，形容大選是人民的勝利，吳登盛過去創造了自由及充滿活力的政治環境，希望昂山及民盟能實現人民期望。他重申當局尊重選舉結果，指現時緬甸已設立憲法，對權力移交有明確指引，憲法亦為各持份者創造合作的政治條件，若各方能達成一致意見，便可根據民意願修改。

少數族裔議席減 恐加劇矛盾

大選至今大致順利，國際社會對此亦表認同，英國首相卡梅倫形容緬甸人民投票一幕令人動容，顯示當地近年的進步。不過政治分析員霍西慶憂慮，民盟大勝壓縮了少數族裔政黨的議席比例，令國會難以反映不同聲音，可能加劇族群矛盾。

■《緬甸時報》/《紐約時報》/《衛報》/美聯社/法新社



男子用手机拍攝昂山塗鴉。美聯社

## 垂簾聽政或觸怒軍方 恐阻兌現政綱

緬甸憲法列明配偶或子女擁有外國國籍者不得參選總統，故即使民盟大勝，昂山素姬也不可能成為總統，但她在選前選後多次表明會垂簾聽政，實際領導國家，卻引起外界憂慮，彭博通訊社昨日更發表社論，指昂山的做法將在新政府製造多個權力中心，增添不明朗因素。

分析指，軍方擁有否決修憲提案所需的1/4國會議席，過去亦曾行使否決權，拒絕為昂山當總統「開綠燈」，她宣稱實際執政恐觸發軍方不滿。由於軍方必然出任國防及內政部長等要職，掌握警察及行政等大權，緬甸歷史學家吳丹敏形容大選只是選出與軍方合作的政黨，昂山必須分享權力，否則軍方單憑控制內政部，已足以阻撓民盟實踐反貪及改善公共服務等政綱。

擺政府軍方上枱 或致反效果

昂山今次的和談請求顯示願意合作的姿態，但新加坡東南亞研究所首席高級研究員丁芒芒丹(譯音)警告，昂山公開表態或令政府及軍方感到「被擺上枱」，引發不安情緒。

此外，緬甸多個地區要求中央政府放權，分享玉石、木材及能源等出口收益，為此與政府軍衝突，不願簽訂停火協議。若地方武裝衝突持續，政局將更形不穩。 ■《紐約時報》/新加坡亞洲新聞台/彭博通訊社

## 商會促先肅貪 高薪養廉

緬甸工商總會秘書長莫明覺接受英國廣播公司(BBC)訪問時，表示過去4年有很多跨國企業想投資緬甸，但都不敢真正開展。他環顧亞洲鄰國，大都發展迅速，「為什麼我們緬甸會這樣墊底？我們太需要改變了」，並指對貪腐應採取零容忍的態度。

不少投資者擔心緬甸基建貧乏、國民技能不足，還有行業標準不健全、法治薄弱和根深蒂固的貪腐。莫明覺表示，政府知道外資的重要性，想對全世界說自己在改革，「但這只是說說罷了，他們的思想和思維都沒太多改變」。他又認為，緬甸雖有民主選舉，但軍方在政治中的作用仍然是不容小覷，商界需建立自己的議價能力，不能受當局忽略。他表示，大部分緬甸人想改變，不僅是政治上，也包括人們的思維和態度，但他估計這過程至少要持續5到10年。

莫明覺認為，緬甸無法完全仿效中國改革開放的道路，一開始就放手讓官員大膽創新。他認為緬甸應先清理貪腐問題，建議新政府學習新加坡高薪養廉。 ■英國廣播公司

## 軍人選區 民盟照樣獲勝

昂山素姬領導的民盟在大選中氣勢如虹，囊括大部分已公佈結果的議席，就連軍人家集中的選區，都能勝選，足見緬甸人民對民盟的支持。

靠近仰光機場的選區住的都是中高級軍官，許多軍人世代都居住於此，被視為執政聯邦鞏固與發展黨(USDP)票倉，但點票結果竟是民盟候選人獲勝，是前所未有的現象。

獲仰光唐人街擁護

緬甸在1967年曾發生大規模排華流血事件，許多華人至今仍心有余悸，不願多談政治。但這次華人一反以往態度，用選票表達對軍政府的不滿，令民盟候選人在仰光華人聚居地的唐人街勝出。

報道指雖然老一輩提醒要注意軍方動作，但卻擋不住民眾求變的想法。緬甸人多半認為，軍政府執政數十年卻沒帶來太多改變，只有近幾年的改革開放，這是選民無法認同的。雖然大多數民眾或許已習慣軍政府統治，但接觸過全球民主化和自由化的年輕一代，都不想再默默忍受軍政府的無能。 ■中央社

## 就職不足兩周 葡少數派政府倒台

葡萄牙上月舉行大選，總理科埃略率領推行緊縮的執政聯盟獲勝，組成少數派政府，上月30日宣誓就職。但新政府提出的下年度政綱，前日遭社會黨領導的反緊縮左翼聯盟否決，新政府按例即時倒台，成為葡萄牙1974年民主化以來，任期最短的政府。

執政聯盟擁有國會107個議席，少於執政所需的116席，僅組成少數派政府。社會黨選後積極拉攏共產黨及激進左翼集團結盟，各黨起初分歧極大，但上周五終達成共識，控制國會122席，氣勢大增的社會黨隨即動議否決政綱。

葡萄牙2011年陷入債務危機，被迫接受國際債權人要求削減及改革經

濟，以換取780億歐元(約6,479億港元)緊急援助貸款。社會黨領袖科斯塔投票後形容昨日成為歐元區緊縮「新一頁」，估計該黨順利執政後，將撤回部分緊縮措施，包括調高公務員薪資及退休金，並恢復4日公眾假期。

反緊縮左翼上台 債息即觸

科埃略政府倒台後，總統席爾瓦需委任新總理或成立看守政府，法新社指席爾瓦可能拒絕讓激進左翼上台，或者需要提前大選。不過法巴分析師伯明翰估計，席爾瓦可能會容許左翼執政。

科埃略批評左派聯盟的主張不切實際，將危及國家經濟復甦。政治學者



葡萄牙總理科埃略極速下台。新華社

平托稱，社會黨立場較激進左翼溫和，估計不會與歐盟正面衝突，亦會尊重葡政府與歐盟的協定，釀成「希臘翻版」的機會不大。然而投資者不表樂觀，10年期債券息率前日升至2.84厘，單日升15點子。

■《衛報》/美聯社/法新社

## 俄將提敘修憲進程 未踢巴沙爾出局

敘利亞問題國際會議第二輪會談後日在奧地利維也納舉行，俄羅斯據報已經向其他與會國家傳閱一份敘利亞前途建議書草案，提議敘政府與反對派盡快達成協議，展開為期18個月的修憲過程，然後提前舉行總統選舉。建議並沒將敘總統巴沙爾排除在政治進程外，相信歐美及海灣國家會反對。中國常駐聯合國代表劉結一強調，和平進程應由敘人民參與及主導。

草案分為8點，指敘利亞各方應參與由聯合國主持的大會，就修憲過程達成協議，同時推選主持修憲的人選。草案

指，反對派在談判前應組成一個「聯合代表團」，並就一系列基本問題達成一致。完成修憲後應舉行公投，通過後再提前舉行總統選舉，新總統應統領三軍、「特別機構」以及外交政策。

部署核打擊系統抗北約

另外，俄羅斯總統普京前日宣佈，俄軍已經開始部署新研發的核打擊系統，加強戰略核力量潛力，以對抗美國為首的北約導彈防禦系統，又透露俄軍未來可能研發自己的導彈防禦系統。

■路透社/美聯社



修憲建議沒把巴沙爾排除在外，歐美勢反對。圖為敘士兵在巴沙爾的海報下。法新社

## 馬爾代夫總檢察長遭免職

馬爾代夫前日宣佈解除緊急狀態，但當地政局仍然混亂，國會前晚深夜在反對派杯葛下倉促通過動議，以「莫須有」罪名撤銷總檢察長穆赫辛的職務。反對派相信，這與穆赫辛不聽總統亞明命令，以警方沒足夠證據為由拒絕起訴副總統阿迪布貪污有關。

穆赫辛是7月以來，第3名遭國會撤職的高官。阿迪布早前被指涉嫌企圖暗殺亞明被捕，上週四國會通過彈劾解除其職務，阿迪布同時面臨非法持有武器、賄賂警察及洩露國家機密等指控。

■法新社/美聯社